AnredpaunyecKkue ypaBHeHUs

Onpenenenue 1. Anre6panueckuM Ha3bIBA€TCS ypaBHEHHE BUAA

P(x)=ayx" +ax"" +...+a, x+a, =0, (1)

n
rne a, #0,a,,...,a, — HEKOTOpPbIE JEICTBUTEIIbHBIEC YHUCIIA.

[Ipu »>TOM mnepeMeHHas BeJIMYMHA X Ha3bIBA€TCS HEHM3BECTHBIM, a YHCIa
ay, a,...,a, — KoOIpuuuenramu ypapHeHus (1), n — mopsaaKomM (WK CTENEHBIO) ypaB-
HEHUS.

Omnpenenenue 2. YUucino o HazbIiBaeTcs pelnieHueM (Wi KOpHeM) ypaBHeHus (1), ec-
7Y TIpH NOCTAaHOBKE YHClla o B ypaBHEHHE P, (x) =0 BMeCTO X MOJy4aeTcsi BEpHOE paBEH-
cTBO P, (O!) =0.

B 3aBucumoctu ot ko3¢ duiieHToB ypaBHeHue (1) MokeT UMeTh € IMHCTBEHHBIN J1eii-
CTBUTEJbHBIA KOPEHb, HECKOIBKO KOPHEH, UM HE UMETh IEUCTBUTEIIbHBIX KOPHEH.

Pemuth ypaBHEHHE — 3HAUUT HAWTH BCE €r0 KOPHU (B IIKOJBHOM KypCce€ paccMaTpHu-
BAIOTCS TOJBKO JICCTBUTENbHBIC PEILICHUS) WIH JI0Ka3aTh, YTO YpaBHEHUE HE UMEET pelie-
HUM.

Bbynem paccmarpuBath ypaBHenue (1) mpu n>3. [Insg n =3 (kyOudeckoe ypaBHEHHE)

u n=4 umerorcs QopMyibl KOpHEH ypaBHEHUS Pn(x):O B paJMKajax, U3BECTHBIE MOJ

umeneM Qopmyn Kopnano. Ilpu n >5 ypaBHenue (1) HepaspemuMo B pagukanax, T.e. pe-
LIEHUE YpaBHEHUS Pn(x)z 0O mpu n>5 Hemb3s BBIPA3UTh 4Yepe3 ero KodhPHUIMEHTHI
ay,a,...,a, C IOMOIIBI0 KOHEUHOI'O YHCIAa apUPMETUYECKUX OIepalyii (onepanui cioxe-
HUS1, BBIYUTAHUS, YMHOKECHHUS, JCJICHUS U U3BIeUYeHUs apupmMeTnueckoro KopHs). Jlokaza-
TEJIBCTBO 3TOT'0 YTBEPKJICHUS BIIEPBbIE OBLIO MOJYUYEHO HOPBEKCKUM MaTeMaTUKOM AbesemM
B 1826 rony.

B oTaenbHBIX cllydasx perieHue aareOpanyecKuX ypaBHEHUM BBICHIMX CTENEHEH, B
TOM YHCIIE TPETbe U YETBEPTOMU, yaeTCsd HAMUTU JOCTATOYHO MPOCTO. Takas BO3MOKHOCTh

TOJTHOCTRIO OTpesieNaeTcs KodGUuIMenHTamMu a, d;, ..., @, MHOTouTeHa P, (x).
CaencrBue u3 Teopembl Besy. Ecim x = @ sBnsercss kopHeM MHorodnena P, (x)
(P,(a)=0), To Muorounen P,(x) menurcs Ha IBydWIeH (x—a) Ge3 ocrarka, T.e. CyLIECTBY-

et muorowten F,_(x) Taxoii, uto P,(x)=(x—a)F,_(x).



VYpasuenue (1) B 3ToM ciiydae paBHOCUIBHO COBOKYITHOCTH YpaBHEHUM
x=a,

F_(x)=0.

n

Jlenenne oxHoro MHorounena P,(x) ma mpyroit O, (x), m < n, MOXHO TIPOH3BOIUTE
«YTOJIKOM.
Vpasuenne P,(x)=0 cTemeHn n MoXKeT UMeTh He GoJiee n JEHCTBUTETLHBIX KOPHEH

C y4eToM KpaTHOCTH. [Ipu 3TOM ypaBHEHHE HEYETHOM CTETIEHU BCET/1a UMEET XOTs Obl OJMH
JIEUCTBUTEIIbHBIA KOPEHD.

Ecmu HeﬁCTBHTCHBHBIC quciia x;, X,,...,X, SABIICTCIA KOPHAMH YPAaBHCHUA Pn(X)I O,

-1
TO UMEET MECTO TOXKIECTBO ayx" +ax"  +..+a, x+a,=a, (x - X )(x - X, )(x - X, )
Jlns ypaBHeHU BBICIIMX CTeneHed (7 >3) cmpaBemivBa Teopema Bueta, KOTOpyro
chopmynupyeM B ciydae n=3 U n =4.

Ecmu HeﬁCTBHTeHBHBIC qucia x,, X, U X; ABJIAOTCA KOPHAMU KY6I/I‘ICCKOFO YpaBHC-

Hus ax’ +bx’ +cx+d =0, a# 0, TO OHU YIOBJIETBOPSIOT YCIOBHUSM:

d
XXy Xy =——,
a

C
XX, +X1X3 +x2x3 :;,

X +X, X, =——

Ecmu HCﬁCTBHTeHBHBIe qucia x,, X,, X; U X, SABIIOTCA KOPHJAMH YPAaBHCHUA YCTBCP-

. 4 2
Toli cTenenu ax' +bx’ +cx’ +dx+e=0, a # 0, TO OHU YIOBIECTBOPSIOT YCIOBUSIM:
e
XXy Xy Xy =—,
a
XX, %5 + X, X, X, + X, XX, = -

c
XX, + XX, XX, + XX +X,X, XX, = pr

b
X X, X X, =——,
a
Ecim panmonansHoe 4ncio x, = E, rjae P _ HECOKpaTuMas JApoOb, SABIISIETCS KOPHEM
q

ypaBHEHUS C LETbIMU KOd(PhUIIMEHTaMU, TO p JTOJDKHO OBITh JEIUTEIeM CBOOOIHOTO YjieHa



a,, a q — penureneM KodpQuIMeHTa g, Ipu crapuiei creneHu x”. B yacTHocTH, Lelnble
KOPHH X, = p TNPHUBEIEHHOTO ypaBHeHHs x" +ax""' +...+a,_x+a, =0 C ueabMu KO3(-
(uIMEeHTaMU SABISIOTCS ACIUTEISIMA CBOOOAHOTO 4Yl€HA a,. DTO YTBEPKACHUE CIEAYET W3

nocJjeaHero paBeHcTna B (1.27)

Ecimu cymma Beex kodddumuentos ypasHenns P,(x)=0 paBHa HYJIO, TO ypaBHEHHE
MMeEET KOpeHb x = 1.

Hampumep, cymma kodd@uimeHToB ypaBHenms 3x° +7x* —x° +2x> —4x-7=0
paBHa HYIIO, IO3TOMY OHO UMEET KOpeHb x = 1.

Ecmu B ypaBHeHMH cymma Kod((HIIMEHTOB MpH HEYETHBIX CTETCHSIX paBHA CyMMeE
CBOOOMHOTO 4YjeHa U KOA(PPUIIMECHTOB MPH YETHBIX CTEMEHSIX, TO YPaBHCHHE UMEET KOPEHb
x=-1.

Hanpumep, B ypaBHerun 5x* +3x° —x* +7x+6=0 umeeM 5—1+6 =3+ 7, nHo3TOMY
X =—1 — KOpeHb JAaHHOTO ypaBHEHHUS.

PaccmoTpum oTnenpHBIE KIAcChl anreOpandeckuX ypaBHEHUW BBICHIMX CTENCHEW W

HU3yUYUM MCTOIbI UX PCUICHUA.

BuxkBaaparHbie ypaBHEeHHUS.

Omnpenenenne. BUKBaIpaTHBIM HAa3bIBACTCS YPAaBHCHHE BUIA
4 2
ax’ +bx”+c=0, (2)
rae a#0.

2
I[JISI peUICHUs 9TOT'0 YPABHCHUA UCIIOJB3YCTCA 3aMCHA IICPCMCHHBIX Y =X , TIC y >0

. ITpu 5TOM TIONy4aeTcsi KBaJpaTHOE ypaBHeHue ay” +by+c=0.

Tak xak ypaBHeHue (2) ABIsIETCS YpPaBHEHHEM YETBEPTOMl CTENEHH, TO OHO UMEET He

Oonee ueThIpex AEHCTBUTENBHBIX KOpHEWH. Ecim y, u y, - €ro pemeHus, To UCXOJHOE Ou-
KBaJIpaTHOE YpaBHEHUE OyJIeT paBHOCHIIBHO COBOKYITHOCTH:

Meton moadoopa KopHs (KopHeii).
Ecnu npusenennoe anredpandeckoe ypasHenue (1) a, =1 ¢ uensimu ko3dpdunnenta-

MHU HUMCCT LCJIBIC KOPHHU, TO HUX HYKXHO HCKATh CPCAU I[CHHTCJICﬁ CBO6OI[HOFO qJICeHa 4,



pP

ypaBHeHus (1). PanmoHanbsHble KOpHUM X, = — ypaBHeHus (1) ¢ mensmvMu kospduirieHTaMu
CJIelyeT UCKATh CPEeId YHUCel P TaKuX, YTO p SBIAETCS JeNUTeNeM CBOOOIHOrO 4ieHa a, ,
q

a q - penureneM Kod(G(UIMEHTa g, IpU cTaplledl cTeleHn x B ypaBHeHuu (1). Otu cBoii-
CTBa JIeXKaT B OCHOBE METO/Ia MO00pa KOPHEH alre0pandeckoro ypaBHEHHUS.

Ipumep 1. Pemuts ypaBenue x* —x° —13x—15=0.

Pemenne. /[anHoe ypaBHEHUE SIBISCTCS MPUBEJACHHBIM U UMEET I1ejIbie KO PuIineH-
Thl. [TloaTOMY 1IeTIbIe KOPHU JAHHOTO YpPaBHEHHS (€CJIM OHM €CTh) COJIEPXkKATCS CPeu JeIu-
Tenel cBobogHoro wieHaa, =—15: 1, +3,£5, £15. Jlerko ybeaurscs, uto x = —1 sBusAeT-

Cd KOPHCM YpaBHCHU:. YUtoOBl HaAWTH OCTAJILHBIE KOpHHN pasacjimM MHOT'OYJICH

x* — x> —13x—15 na aByunen (x +1) «yroaxom»:

x4—x3—13x—15| 3 x2+1
‘x -2x"+2x-15

xt e
—2x> —13x—15
C_2x3 —2x?
2x? —13x-15 ,
2x% +2x
—15x-15
“—15x-15
0.

Jlias ypasreHus x° —2x” +2x—15=0 BHOBb 0IGOPOM HaiiieM KOpeHb x =3, a 3a-

2
TEM pa3Ae MM MHOTOUJICH x> =2x% +2x—15 na JBYWIEH X —3:

v =2x?+2x-15 2x—3
x“+x+5
x° —3x?
x2+2x-15
—x? -3x
5x—15
5x-—15
0

2 ~ ~
YPaBHeHI/Ie xX“+x+5=0 ACUCTBUTCIbHBIX KOPHEHU HC HMMCCT. Takum 06pa30M Huc-



XOOHOC YPAaBHCHHUC 4-1 CTEIICHU UMEET ABa I[eflCTBHTeJIBHBIX KOpHA.

OtBer. x;, =-1, x, =3.

Metoa 3aMeHbI IepeMeHHbIX.
Ecnu npu 3ameHe nepeMeHHbIX UCXOJIHOE YpaBHEHUE yIpolaercs (Hanpumep, MOHU-

’KAeTCs ero CTENeHb), TO CMEJIO BBOJUM HOBYIO IEPEMEHHYIO.
IIpumep 2. Pemuth ypaBHEHHE (x2 +x+1)x? +x - 2)= 4.
Pemenue. Eciiu packpbITh CKOOKH M MPUBECTH MOAOOHBIE CllaraeémMsble, TO MOJTYYUTCS

4
ypaBHeHne x° +2x° —x—6=0, KOTOpOe pelaTh BECbMa CIOXHO. XOTA OHO M SBIACTCA
YPaBHCHHEM C IEJIbIMU KO3 (OHUIIMEHTaAMH, HO IEIbIX KOPHEH KaKk YBHIUM HWKE, OHO HE

umeer. [loaTomy BoOcCHoJb3yeMCsi JApPyruUM CHOCOOOM: BBEJEM HOBYIO IIEPEMEHHYIO
y=x7 + X ¥ pellluM KBaJPaTHOE YPAaBHEHHE (y + 1)(y - 2) =4.Eroxopuu: y, =3 u y, =-2

. COOTBETCTBEHHO MCXOAHOE ypaBHEHHE OYIET PaBHOCHIBHO COBOKYIHOCTH JBYX ypaBHE-

2
Jl xT+x=3,
HUH | . Pemim nostydeHHbIE KBaJpaTHbIC YPaBHECHHUS.
x“+x=-2.
x> +x-3=0, M x2+x+2=0,
D=1+12=13>0, D=1-8=-7<0,
—1+4/13 peuienuti Hem.
X=—.
2

—1+\/§

Takum 00pa3oM, UCXOJHOE ypaBHEHUE 4-i1 CTeNeHH UMEeT JIBa KOpHS X, = 5

~1-13 —1+413 . ~1-413
2 ’ '

U X, = . OTBeT. X| = =
2 2

, =
Ipumep 3. Haittu HanGonbmnii oTpUIaTeIbHBIA KOPEHb YPABHEHHUS
2
3x° +443x% +x-23=0.
Pemenue. [TogoOpaTh KOpHH TaHHOTO YpPaBHEHUS BECbMa CII0KHO, TO3TOMY BOCIIOJIb-

3yeMcs CIAEAYIOIUM MPUEMOM: JOMHOXHUM (WJIM pa3/iesuM) JaHHOE YpaBHEHHE HA HEKOTO-

pPO€ YMCIIO TaK, YTOOBI CTAPIINI WIEH YpaBHEHUS CTaJI KyOOM HEKOTOPOTO BBIPAYKEHUS.
2
3x +443x2 +x =23 =0 |><\/§

33x% +12x2 +3x—6=0



3amernm, 4To 3+/3x° = (\/gx)3 , 1 BBEJIEM HOBYIO IEPEMEHHYIO ) = V3x.B pe3ynbTaTe

TONy4HM ypaBHeHHE V> +4y + y —6 =0, pPABHOCHIEHOE HCXOHOMY.

ITonOopom Haiinem ero xopHu y, =1, y, =—2 n y; =-3, KOTOpbIM OyIyT COOTBET-

__f.

1 2 23
_T2_ -3

-3
—, X, = X, =—=
V3T 3 NG}
~243

3

CTBOBATb KOpHH HCXOIHOT'O YPABHCHUA X; =

HauObonpmmm OTpULATCIBbHBIM KOPHEM SABJIACTCA X, =

~2J3
-

OtBet. Haubonbimmii oTpULiaTeIbHBINA KOPEHDb — X =

Mo>KHO BBECTH ellle OJIHY TIEPEMEHHYIO U paCCMOTPETh KBaJIpaTHOE YpaBHEHHE OTHO-
CUTEIFHO OJHOM M3 TIOTYYEHHBIX («CTapOil» WIH «HOBOI) IEPEMEHHBIX.
v
Ipumep 4. HaiiTu HauMeHbIINI KOPEHb YpaBHEHUS (x2 + 6x — 5) +x° =5x=0.
Pemenne. [IpeoOpazyeM ncXogHOe ypaBHEHHUE CIEAYIONTUM 00Pa30M:
2 2, .3 2 2 2
X“+6x-5) +x"-5x=0 < W +6x-5) +xx"-5)=0 <
v
(xz +6x—5) +x(x2 +6x—5)—6x2 =0
BBejieM HOBYIO IIEPEMEHHYIO ) = X~ + 6X —5 ¥ [OJIyYnM ypaBHEHHE
y2+xy—6x> =0.
PermmM mony4eHHOE ypaBHEHHE KaK KBaJpaTHOE OTHOCUTEIHHO .
yr+xy—6x* =0,
2
D = x* +24x* =25x* =(5x)*,

_ —x%5x
y=—7
Y, =-3x mm y, =2x.

BepHeMCH K HepeMeHHOﬁ X, HOJIYYHUM J1Ba KBAAPATHBIX YPABHCHUA.



x? 4+ 6x—5=-3x, x? +6x-5=2x,

x> +9x-5=0, x> +4x-5=0,

D=81+20=101, 2:4+5:9’
—~9+4/101 4

X = 2 ? x:—2i3,
—9++/101 ~-9-4/101 Xy ==3,x, =L

HOJIy‘II/IJII/I 4 peliCcHUus HUCXOOHOI'O0 YPAaBHCHUA. B516epeM HauMMeEHbIllee U3 HuX. Tak

-9-+/101 < -9-10

2 2

kak /101 >10, To x, = =-9.5, 103TOMy X, — HAUMCHBILIEE PELICHUE.

-9—-+/101

OtBer. Hanmenpliee penienue x, = 5

Bo3BpaTHble ypaBHeHUs

Omnpeaenenne. Bo3BpaTHBIM WM CUMMETPUYHBIM HA3bIBAIOTCS YPABHEHUS BUA
n n—1 —
a,x' +ax" +...+a,,x+a, =0,
JJI1 KOTOPBIX pPaBHBl KOY(P(DUIUEHTHI, CTOAIIME HA CUMMETPHYHBIX MO3MLMAX, TO €CTh

a,=a, , npu k=0,1,...,n.

Hampumep, x° —9x* +16x> +16x* —9x+1 sBisercs BO3BpaTHBIM, TaK Kak
a,=5=as,a,=-9=a,,a, =16=a;.

J1J1st BO3BpaTHBIX YPABHEHUM BEPHBI CIIEIYIOLIUE YTBEPKICHUS.
Bo3BpatHoe ypaBHeHHE HEUETHOM CTENEHU BCErJa UMEET KOpeHb X = —1 U mociie JeNeHUs
Ha JABY4WIEH X + | MPUBOAUTCS K BO3BPATHOMY YPaBHEHHUIO YETHOMN CTEICHHU.

BOSBpaTHOC YPaBHCHUC YETHOHW CTENECHU MOKET OBIThH CBCACHO K YPAaBHCHHIO BJIBOC

1
MCHBIIIEH CTCIICHU C IOMOIIBIO BBCACHUA IICPEMECHHOU Y = X + —.
X

[IpomiutrocTpupyeM JTaHHBIE YTBEPKIACHHUS HA IPUMEpPaXx.

Ipumep 5. Pemnts ypaBuenne x° —9x* +16x° +16x> —9x+1=0.
Pemenne. HeTpynHO 3aMETUTh, YTO JaHHOE YPaBHCHHE SBIISICTCS BO3BPATHBIM HEYCT-

HOW CTENEHH U, CIEHOBATEIbHO, HMEET KOpeHb x=-—1. Pa3zmenum MHOrowieH

x° —9x* +16x° +16x* —9x+1 na JBYWICH X +1:



© —0xt 4165 4165 ~0x41| L
x* —10x° +26x> —10x +1

0 xt
—10x* +16x> +16x* —9x +1
—10x* -10x’
26x> +16x* —9x +1

26x° +26x°
—10x% —9x+1
—10x> —10x
x+1
x+1
0

OcTaeTcsl pelIUTh BO3BPATHOE YpaBHeHHE 4-if crenenn x* —10x°26x> —10x+1=0.

Tak xak x =0 He sBIsSETCS KOPHEM JAaHHOTO YPaBHEHHS, TO MOXXHO pa3leluTh 00e

2
JaCTHU JAaHHOT'O YPABHCHHUA HA X . HOJIy‘{I/IM

2 -10x+26- 24+ L 20 o (xz +i2j—10(x+lj+26:0.

X X2 X X

Cnenaem 3aMeHy NepeMeHHBIX ) = x +—. Torma
X

2
y? =(x+lj =(x2 +L2j+2,
X X

T.e. X° +—2:y2 -2.
X
[onyuum ypaBuenne y> —2—10y+26=10
(cTeneHb ypaBHEHUS MOHU3UIIACH BIIBOE!).

PernuM KBagpaTHOe ypaBHenue y> —10y +24 = 0. ITo Teopeme Buera uncina yvi=4mn

v, =6 — sBiA0TCA ero KopHsimu. imeem nanee



x+l=4 xx#0, x+l:6 xx#0,

X x
x*—4x+1=0, x* —6x+1=0,
D, =4-1=3, D, =9-1=38,
x:2i\/§, x=3+22.
Takum o00pa3oM, UCXOAHOE ypaBHEHUE S5- CTENEHM HMMeeT 5 KopHel: x, =-1,

X, =213, x; =2+3, x, =3-22 u x, =3+242.

Oteer. x, =—1, x, =2-+/3, X5 =2++3, x, =3-22 U Xs =3+424/2.

Hcnosib30BaHNe MOHOTOHHOCTH (DYHKIMI M IPYTUX CIEHHAJTBHBIX IPHEMOB

Jlist penieHusi HECTaHJAPTHBIX ANreOpanyecKuX ypaBHEHUN MPUXOAUTCS MPUBICKATh
pa3nuYHbIe PUEMBI — MPEe0Opa30BaHUE YPAaBHEHUS K PaBHOCWIBHOW (opme, BBEIEHHE HO-
BBIX IIEPEMEHHBIX, UCCIIeZIoBaHne QYHKIUU [ (x) B COCTaBe ypaBHEHHS | (x) =0 ur.n.

Pemenne ypaBHeHmit Buga f (x): g(x) MHOTJa YJOOHO CTPOUTH Ha MCIOJIb30BaHUU
CBOMCTBa MOHOTOHHOCTH (YHKIMH. B 0CHOBE 3TOr0 Npuema JIeXKUT ClIeIyIolIasi TeOpeMa.

Teopema. Ilycth ypaBHEHUE
f (x)z g(x) ONPENENICHO Ha MHOXECTBE

X c R; ynxuus f (x) SIBJIIETCSI MOHOTOHHO

Bo3pacratomiel (yowiBaromieii) Ha X, a g(x)

— MOHOTOHHO YyObIBalolel (Bo3pacraromieit).

Ecmu E(f), E(g) — obmactn snauenmii f(x)

u g(x) na maoxecree X u E(f)NE(g)=@ 2 j X

, TO CyHIIECTBYET €AMHCTBEHHAs TOUKA X, € X X
Takas, 410 f (xo) = g(xo), T.€. ypaBHEHHUE
f (x) = g(x) UMeeT €IJMHCTBEHHOE pelICHUE.
JlaHHas TeopeMa CrpaBeUINBa JUIS TIOOBIX YpaBHEHUH BUaa | (x) = g(x), a He TOJbKO
U1l anreOpanyecKux.
IIpumep 6. Periuth ypaBHEHME 32(x - 2)5 + (x + 1)3 =96.

1

2n— o o
Pemenne. Crenennas GyHkius y=x"" , neN, ompeneicHa Ha BCEH YHCIOBOU

MPsIMOM U SIBJIsSIETCS] CTpOro Bo3pacrtaroiei pynkiueit Ha R. [ToaToMy jeBast yacTh JaHHOTO



ypaBHEHUS [ (x) = 32(x - 2)5 + (x + 1)3 ABIIIETCS CTPOTO Bo3pacTatonieit Gpynkuueit Ha R kak
CyMMa JIBYX CTpOro Bo3pactaromux QyHkuuid. [IpaBas vactb g(x):96 ABJISIETCS TOXKJIE-

CTBEHHO NOCTOSIHHOM. IloaTOMY B COOTBETCTBHM ¢ Teopemou 1.6 ypaBHEHHE MMEET €IHH-
CTBEHHOE peuieHne. HeTpyaHo BUAETh, YTO UM SIBIIAETCS X = 3.

Otger. x =3.
Mpuwmep 7. Pemuts ypasuenne (1+x)° + (1 +x? )4 =2x".
Pemenne.
(+x)f+(1+x2) =26 o (1+x)f +1+4x% +6x* +4x 165 2 =0 &
S Y(x)=1+x) +x* +4x’ +4x* +1=0
Ho Y(x)>2 nns mo6oro x € R u notomy ypasuenue Y(x)= 0, a 3HAYUT U HCXOTHOE

(1.41), ne umeer pemenus. OrBet. &



